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ДО ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ З БЕЗПЕКИ 

ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми.  

В наш час актуалізуються проблема безпеки 
життєдіяльності як окремої особистості, так і 
українського суспільства в цілому, що визначається 
дуже помітними нині тенденціями зростання 
кількості природних і техногенних катастроф. 
Основною причиною таких зрушень є насамперед є 
людський фактор, оскільки будь-яка діяльність 
людини у соціумі та у довкіллі здійснюється без 
відповідного теоретичного обґрунтування і 
продуманих дій. В такому випадку загострюється 
питання, що до необхідності формування 
компетентностей з безпеки життєдіяльності. Це 
можливо зробити на різних рівнях, зокрема на 
освітянському, формуючи компетентності з безпеки 
життєдіяльності на уроках. Формування в учнів 
відповідних компетентностей відбувається під час 
усього навчання. Але особливе місце в цьому 
процесі має належати навчальному предмету 
«Технології». Адже при вивчені саме цього 
навчального предмета учні мають можливість 
розвивати знання, уміння і навички розв’язувати 
майбутні професійні завдання з урахуванням 

відповідних вимог щодо забезпечення безпеки 
життєдіяльності та захисту людей в небезпечних і 
надзвичайних ситуаціях, формувати мотивацію 
щодо посилення власної відповідальності за 
забезпечення високого рівня безпеки певних 
об’єктів, матеріальних та культурних цінностей в 
межах обґрунтованих критеріїв прийнятного ризику. 

Аналіз актуальних досліджень і публікацій.  
Різним аспектам безпеки життєдіяльності 

людини присвячено багато теоретичних і 
практичних доробків таких авторів як: П. Атамчук 
[1], В. Мендерецький [1], О. Панчук [1], О. Чорна 
[1], Ю Скобло [3], Н. Герман [5], О. Пуляк [2], 
А. Ткачук [2]¸ Є. Желібо [6], О. Кобилянський [8], 
О. Кожемякін [9], О. Мягченко [10], та інші, які 
розглядають проблему у двох напрямках: науково-
теоретичному й освітянському. 

Питання підготовки сучасної молоді до 
безпечної життєдіяльності знайшли відображення у 
працях багатьох закордонних і українських вчених - 
педагогів, серед яких: Ю. Скобло, Т. Соколовська, 
Д. Мазоренко, Л. Тіщенко, М. Троянов [3], 
О. Кобилянський 8], О. Кожем’якін [9], О. Мягченко 
[10], та інші [1, 2, 7, 11]. 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ          Серія: Педагогічні науки        Випуск 173 

 

 89 

Метою статті є визначити основні методи 
формування компетентностей з безпеки 
життєдіяльності на уроках технологій у старшій 
школі. 

Нами використовувались такі методи 
дослідження: 

теоретичний – вивчення та аналіз теоретичних 
досліджень наукової і методичної літератури, з 
основних питань дослідження.  

емпіричний – педагогічне спостереження за 
навчально-виховним процесом на уроках 
технологій, учнями, бесіди з учителями технологій. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  
Формування безпечної діяльності 

старшокласників багато в чому залежить від 
особливостей навчально-виховного процесу закладу 
освіти та методів, що використовує учитель на 
уроці. Це створює необхідність удосконалення 
сучасної освіти та спонукає науковців до 
обґрунтування та пошуку ефективних методів 
формування компетентностей з безпеки 
життєдіяльності. 

У навчально-виховному процесі, формування 
знань з безпеки життєдіяльності на уроках 
технологій, в старшокласників, містить 
усвідомлення й засвоєння світоглядних основ у 
сфері безпеки життєдіяльності, відповідних 
компетентностей та компетенції, формування 
принципів безпечної праці [12]. Все це має бути 
реалізовано через систему практичних 
технологічних занять, що спрямовані на засвоєння й 
усвідомлення знань, умінь і навичок з безпечної 
життєдіяльності. 

Компетентності з безпеки життєдіяльності - 
це готовність самостійно вирішувати питання 
власного захисту і захисту оточуючих у процесі 
певної діяльності, вміння реагувати на небезпеки та 
знешкоджувати їх, користуватися принципом 
безпечної життєдіяльності. Суть компетентностей 
з безпеки життєдіяльності проявляється у 
проведенні профілактичних заходів, застосуванні 
технологій та методів безпечної життєдіяльності. 

Реалізації компетентностей з безпеки 
життєдіяльності учнів можлива за використання 
відповідних методів навчання. Нами визначено, що 
існує багато варіантів класифікації методів 
навчання, однак єдиної виділено не було. Спільною 
ознакою всіх методів навчання є – діяльність. Тому 
за видами діяльності методи поділяються на три 
групи серед яких: 

1. методи спільної діяльності учасників 
педагогічного процесу, 

2. методи самовиховання і самоосвіти, 
3. методи педагогічного впливу суб’єкта 

педагогічного процесу на його об’єкт  
Методи спільної діяльності учасників 

педагогічного процесу – це група методів до яких 
відносять спостереження, порівняння, групування, 
аналогію, асоціацію, аналіз, синтез, індукцію, 
дедукцію, репродукцію, проблемний метод та 
експеримент. Формування компетентностей з 
безпеки життєдіяльності на уроках технологій 
даним методом спрямовує учнів до пошуку нових 

ідей, що до розв’язання поставлених задач та 
успішного засвоєння матеріалу.  

На приклад, використавши метод 
спостереження та аналізу можна запропонувати 
учням обговори надзвичайні ситуації, що сталися у 
недалекому минулому, та визначити яким чином 
можна було б їх уникнути. Зокрема, важливо 
підняти теми, як уникнути пожежі на уроці, в дома, 
в магазині і т.д., та як поводити себе у такій 
ситуації. 

Методи самовиховання і самоосвіти 
базуються на самоспостереженні, самоаналізі, 
самооцінці, самопереконуванні, самоконтролі та 
різноманітних методів роботи з друкованими 
матеріалами); В даному випадку для формування 
компетентності з безпеки життєдіяльності на роках 
технологій є можливим при проведення 
інструктажу(вступного, поточного, заключного) 
технологій не вчителем, а учнем. У кінці проведення 
інструктажу, можна дати слово учням, щоб вони 
поставили запитання своїм однокласникам з техніки 
безпеки. Таким чином спонукаючи їх до роботи з 
друкованої інструкцією з охорони праці в кабінеті 
технологій, вони можуть самостійно опанувати 
необхідні знання, уміння та навички, що надалі 
допоможе зберігати безпечну роботу у класі та 
навколишньому середовищі. 

Методи педагогічного впливу суб’єкта 
педагогічного процесу на його об’єкт. Даний 
метод визначає, що суб’єктом педагогічного 
процесу є вчитель, а об’єктом є учень Стимулювати 
учнів до формування компетентностей з безпеки 
життєдіяльності, у майбутньому сформує у них 
чітку життєву позицію, що до безпечної праці, 
відповідальності за інших людей, що працюють 
поруч. 

Контроль за формуванням компетентностей з 
безпеки життєдіяльності можна проводити у 
тестовому варіанті. На приклад на уроці, після 
проведення інструктажу, пограти з учнями у 
«Мікрофон». Формулювати питання для цієї гри, 
можливо виходячи з тої інструкції з техніки 
безпеки, яку сьогодні на уроці учні повторювали. 

Впровадження будь-якого методу навчання на 
уроках потребує врахування того, що будь-яке 
навчання ефективніше тоді, коли воно базується на 
основній модальності сприйняття учня. Тому 
доцільно використовувати з запропонованими 
методами формування компетентностей з безпеки 
життєдіяльності старшокласників, також аудіальну 
та візуальну модальність. На приклад: фільми про 
надзвичайні ситуації, документальні відео, плакати, 
малюнки, фотографії, друкована продукція. 

Формування компетентності з безпеки 
життєдіяльності у учнів спонукає  

- підтримувати культуру безпеки, захисту й 
збереження навколишнього середовища і 
життєдіяльності. 

– знання сучасних проблем і головних завдань 
безпечної діяльності можливі ризики виникнення 
небезпек та надзвичайних ситуацій, що можуть 
призвести до несприятливих наслідків. 
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– уміння оцінити середовище перебування 
щодо особистої безпеки, безпеки оточуючих.  

- обґрунтувати головні підходи й засоби 
збереження безпеки та здоров’я під час виникнення 
небезпечних та надзвичайних ситуацій;  

– здатність приймати рішення щодо безпеки в 
межах своїх повноважень.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  

Технологічна освіта має широкий спектр для 
формування компетентності з безпеки 
життєдіяльності у учнів. У результаті проведеного 
дослідження виявлено , що на уроках трудового 
навчання формування вище зазначених 
компетентностей можливе за використання 
відповідних методів навчання. Перспективи 
подальших розвідок вбачаємо у вивченні, 
особливостей запропонованих методів, пошуку нових 
підходів до формування компетентностей з безпеки 
життєдіяльності.  
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Зміст і організація вищої освіти завжди були 

предметом жвавих дискусій. В останні роки інтерес 
до цього ще більше зріс у зв’язку з кризовими 
явищами в суспільстві, наслідком чого є явне 

ослаблення інтересу молоді до здобуття вищої 
освіти. Для того, щоб виправити становище, що 
склалося, потрібно радикально перебудувати всю 
систему освіти в країні: перейти до більш 


